

Katedra kulturních a náboženských studií

Autor práce: **Marek Točň**

Název práce: **Proměna rodiny v rozvíjející se sociální politice v 19. století**

Vedoucí práce: Mgr. Luděk Jirka, Ph.D.

Bakalářská práce Marka Točň se věnuje vlivu sociální politiky na rodinu v průběhu 19. století. Jedná se o velice zajímavé téma, které je však značně široké a právě šířka a mnohorozměrnost tématu se jeví jako značně problematické. První problematický bod souvisí s tím, co samotná sociální politika může obsahovat. Pokud bychom vzali vývoj sociální politiky od 18. století, pak by jenom její vymezení a historické zpracování vyžadovalo velice objemnou práci. Stejně tomu je i s proměnou rodiny. Třeba jen pouhá změna z tradiční na moderní rodinu by zasluhovala samostatnou knihu. Je tak patrné, že na uvedené téma bakalářské práce je až příliš široké. Bylo tak nutné jej vymezit – namísto uvedení celistvé historie sociální politiky byla práce zaměřena jenom na vhledy do určitých sfér této politiky. Nejednalo se o reprezentativní výčet vhledů, ale o to ani nešlo. Šlo spíše o to spíše uvést, jakým směrem se sociální politika ubírala a jak postupně přebírala své funkce, které se v dnešní době zdají být samozřejmé. Stejně tak se autora věnoval i proměně rodiny.

Dalším těžším bodem pak bylo rozuzlení celé práce – tedy uvést stanovisko, jakým směrem tedy sociální politika určila formování rodiny. Jednalo se o její postupnou nuklearizaci nebo se naopak jednalo o historický vývoj, na který sociální politika pouze nařkovala? Obtížné tak bylo určit samotný závěr a z výše uvedených aspektů nakonec extrahovat ty body, které by vedly k jasnému rozhodnutí ohledně sociální politiky.

Je dále nutné uvést, že samotný proces psaní práce byl bolestný. Autor často nevěděl, jakým směrem pokračovat, jak a co dále probírat, anebo naopak odbočoval od hlavního tématu k vedlejšímu zaměření, který až tolik nesouvisel s primárním tématem. Jsem ale přesvědčen, že se nakonec podařilo práci správně a disciplinovaně usměřňovat.

Samotná práce tak demonstruje závěry, které víceméně uvádí i jiní autoři – totiž že sociální politika měla svůj vliv na formování moderní nukleární rodiny. Jelikož je snadné shodnout se na závěrečných bodech s ostatními autory, kteří o daném tématu již psali i dávno, dovolil bych se autora dotázat na otázku související s opakem: **Existovaly nějaké vlivy sociální politiky, které naopak brzdily vývoj moderní rodiny směrem k její nuklearizaci? Nejedná se mi o zmíněných specifických zákonů, vyhlášek nebo něčeho**

podobného. Ptám se, pokud můžeme ze sociální politiky 19. století skutečně extrahovat nějaký systematicky proklamovaný základ, který se snažil „zabrzdit“ nuklearizaci rodinných struktur?

Mgr. Luděk Jirka, Ph.D.

V Praze dne 6.8. 2022